

Ценностное отношение студентов к собственности

Научный руководитель – Яновский Михаил Иванович

Чуканов Евгений Валериевич

Аспирант

Донецкий национальный университет, Филологический факультет, Кафедра психологии,
Донецк, Украина

E-mail: chukanove.v@gmail.com

Отношения собственности, являясь отношением людей друг к другу по поводу вещей, опосредуют другие отношения людей к окружающей действительности. Отражаясь в мотивационно-потребностной и волевой сферах отдельного индивида, они становятся основой для общественного мнения, а в конечном счете идеологических воззрений относительно вещей. На отношения к собственности влияют конкретные социально-экономические ситуации, в которых осуществляется деятельность человека. Такие ситуации могут расходиться с социально-экономическими условиями государства, что подразумевает различное отношение к собственности у представителей сходных социальных групп.

В исследовании по изучению ценностного компонента приняло участие 100 человек, студенты 2-3 курсов по специальностям «Международные отношения и внешняя политика», «Журналистика».

Методический инструментарий составили авторская анкета, выявляющая предпочтения определенного вида собственности, методика Ш. Шварца для изучения ценностей, методика диагностики социально-психологических установок в мотивационно-потребностной сфере О.Ф. Потемкиной.

Наряду с выявлением отношения к частной собственности и государственной собственности, нами была предпринята попытка выявления разницы в предпочтениях формы собственности на основные средства производства, а именно рациональное использование экономического потенциала, труда, земельных ресурсов, денежных средств. Данное дробление было вызвано необходимостью конкретизации понятия «собственность» и рассмотрения ее отдельных компонентов.

Стоит отметить, отнесение общего понятия собственности к частной или государственной форме собственности не предполагает рассмотрения его компонентов в том же ключе. Например, отдавая предпочтение частной собственности, респондент мог отмечать необходимость нахождения земельных ресурсов в сфере государственной собственности.

Общее понятие собственности. При рассмотрении понятия собственности, нами были выявлены различия, на уровне нормативных идеалов, по показателям «достижение», «власть», «безопасность». Для группы сторонников государственной собственности свойственна ориентация на проявление компетентности в соответствии с социальными стандартами, данная компетентность проявляется в условиях доминирующих культурных стандартов, направлена на социальное одобрение. Мотивированность на показатель «безопасность», свойственная для группы предпочитающих государственную форму собственности, предполагает стабильность взаимоотношений, а также безопасность для себя и других людей.

В группе приверженцев частной собственности, наблюдается большая ориентация на власть, что предполагает стремление к достижению социального статуса, престижа, а также доминирование над людьми и средствами. Ценности власти и достижения, которые были выявлены в группах, базируются на социальном уважении, однако ценность достижения предполагает проявление компетентности при непосредственном взаимодействии,

в то время как ценность власти, подчеркивает достижение доминантной позиции в рамках системы.

В группе отдающих предпочтение частной собственности также более высокая степень ориентации на «стимуляцию» и «гедонизм». Под ценностью «стимуляция» подразумевалось стремление к новизне и глубоким переживаниям, с целью поддержания оптимального уровня активности. Данная потребность обусловлена биологически, и в то же время опосредована социальным опытом личности. «Гедонизм» - это стремление к получению удовольствия и наслаждения.

Были выявлены различия по социально-психологическим установкам у сторонников частной и государственной собственности. Так, для сторонников частной собственности характерна ориентация на «результат» и «свободу». Это означает значимость для них высокой работоспособности, способности работать в сложных условиях, при минимальном контроле со стороны.

Рациональное использование экономического потенциала. На вопрос, какая собственность предпочтительнее в рациональном использовании экономического потенциала, испытуемые отвечали отдельно. Были выявлены значимые различия между группами испытуемых по показателям «традиции» и «гедонизм» как ценностей, которые влияют на личность, но не всегда проявляющиеся в реальном поведении. Сторонники государственной формы собственности сориентированы больше на «традиции». Показатели шкалы «гедонизм» выше у сторонников частной собственности.

При рассмотрении ценностей на уровне индивидуальных приоритетов в социальном поведении, получены различия по показателю «традиции». Данный показатель выше у сторонников государственной собственности.

Социально-психологические установки в мотивационно-потребностной сфере также разнятся. Установки на «власть» и «деньги» выше в группе частной собственности. Ориентация на власть предполагает стремление к влиянию на окружающих, ориентация на деньги - стремление к приумножению денежных средств.

Рациональное использование земельных ресурсов. Здесь были выявлены различия по показателям «конформность» и «стимуляция». Показатели конформности выше в группе сторонников государственной собственности в рациональном использовании земельных ресурсов. Данный показатель проявляет склонность к сдерживанию побуждений и действий, которые могут причинить вред другим или не соответствуют социальным ожиданиям. Показатели стимуляции выше в группе частной собственности.

Рациональное использование денежных средств. Выявлены различия по показателям «традиции», «безопасность» в группе сторонников государственной собственности в рациональном использовании денежных средств и «универсализм», в группе сторонников частной собственности. Универсализм - склонность к расширению группы, при вступлении людей в контакт.

Направленность на «власть» и «универсализм» выше в группе частной собственности.

На основе проведенного исследования, можно сделать вывод, что для сторонников частной собственности характерны ценности, которые позволяют реализовать личностный потенциал и закрепить его в деятельности. Наряду с ценностями, позволяющими приспособиться к деятельности и максимально себя в ней проявить, для сторонников частной собственности характерен мотив потребления благ (гедонизм).

Для предпочитающих государственную собственность характерно наличие ценностей, связанных с сохранением стабильности общества и деятельности.

Источники и литература

- 1) Журавлев А.Л., Купрейченко А.Б. Нравственно-психологическая регуляция экономической активности. М.: Изд-во «Институт психологи РАН», 2003. 436 с.
- 2) Карандашев В. Н. Методика Шварца для изучения ценностей личности: концепция и методическое руководство. СПб.: Речь, 2004. 70 с.
- 3) Китов А.И. Экономическая психология. М.: Экономика, 1987. 303 с.